

А.И. Колесников, А.А. Хисматулин

Юбилей Олега Фёдоровича Акимушкина

18 февраля 2009 г. состоялось заседание Ученого совета Института восточных рукописей РАН (в прошлом СПбФ ИВ РАН), посвященное 80-летию О.Ф. Акимушкина. Первой с поздравлениями в адрес юбиляра выступила директор Института д.и.н. И.Ф. Попова:

«Более 55 лет тому назад, в декабре 1953 г., по окончании Восточного факультета ЛГУ, О.Ф. Акимушкин начал свой научный путь в Институте в качестве сотрудника Сектора восточных рукописей. Судьба распорядилась так, что тот памятный год определил его дальнейшую работу в Институте. Персидская рукописная книга и все, что с ней связано, начиная от переплета и бумаги и заканчивая каллиграфией и изящными миниатюрами, — вот те области, в которых Олег Фёдорович был и по сию пору остается непревзойденным специалистом в России и авторитетнейшим экспертом за ее пределами. Изучая рукописи собраний разных стран, но преимущественно манускрипты фонда рукописей Института, О.Ф. Акимушкин своими работами внес неопределимый вклад в исследование персидской рукописной книги, каллиграфического искусства, кодикологии, книжной миниатюры. И именно исследование рукописей стало тем фундаментом, на котором базировалось становление О.Ф. Акимушкина как выдающегося специалиста в области истории, истории культуры и литературы Ирана, Центральной Азии, Восточного Туркестана. В конце 1980-х годов он принял активное участие в составлении первого в нашей стране Энциклопедического словаря-справочника „Ислам“, в котором ему принадлежит несколько десятков статей по иранскому суфизму, отразивших историю, теорию и практику суфийских братств, функционировавших на территории Ирана, Турции, Центральной Азии, Афганистана и Индии.

За годы работы в Институте Олег Фёдорович опубликовал свыше двухсот пятидесяти научных работ, в том числе шесть монографий, редактировал ряд востоковедных исследований. В последние годы благодаря широкому и активному участию О.Ф. Акимушкина в подготовке и сопровождении выставок образцов каллиграфии и миниатюры нашего собрания, имевших колоссальный успех в странах Европы и в США, еще более возрос в мире авторитет Института как центра мировой науки и культуры, хранилища сокровищ духовной и материальной культуры народов Востока.

В течение последних десятилетий Олег Фёдорович читал на Восточном факультете СПбГУ курс оригинальных лекций по исламскому мистицизму и персидскому языку, занимался со студентами нескольких кафедр, готовил в Институте аспирантов, успешно защищавших диссертации. Ряд его бывших аспирантов ныне плодотворно работают в научных учреждениях Санкт-Петербурга, Москвы, республиках Средней Азии и Закавказья.

Олег Фёдорович всегда активно участвовал в общественной жизни Института, состоял ученым секретарем по международным научным связям, более тридцати лет заведовал Сектором Среднего Востока, а также возглавлял Группу курдоведения.

В его послужном списке участие в проведении многих международных конференций, а его научные доклады пользовались неизменным успехом в стране и за рубежом. Олег Фёдорович по сию пору активно участвует в работе Совета хранителей Института и выполняет обязанности заместителя председателя редколлегии издательской серии „Памятники письменности Востока“.

Юбиляр пользуется любовью, уважением, авторитетом в коллективе Института, особенно в Секторе, где во многом и его стараниями была создана плодотворная рабочая обстановка и атмосфера подлинно дружеского взаимопонимания».

В завершение И.Ф. Попова объявила О.Ф. Акимушкину благодарность за многолетнюю и плодотворную работу на благо отечественной науки, а также зачитала поздравления от Дома ученых им. А.М. Горького РАН, от Института востоковедения АН Республики Казахстан, Библиотеки РАН, Библиотечного совета СПбНЦ РАН.

Затем прозвучали личные поздравления представителей Отдела рукописей РНБ (О.М. Ястребова), Отдела Востока Государственного Эрмитажа (А.А. Иванов, Д.О. Васильева), Восточного факультета СПб ГУ (А.К. Алексеев).

В научной части повестки дня выступили работающие в ИВР РАН коллеги и ученики О.Ф. Акимушкина:

А.И. Колесников в своем «Слове о юбиляре» отметил четыре главных направления научной деятельности О.Ф. Акимушкина (иранская рукописная книга, средневековая история Центральной Азии, историческое и литературное источниковедение, иранский мистицизм) и его заслуги в подготовке нужных специалистов в области иранистики.

Ю.А. Иоаннесян отразил особо чуткое отношение О.Ф. Акимушкина к молодым сотрудникам Сектора Среднего Востока, которые могут по праву называться его учениками. Предоставляя им максимально широкие возможности для научного творчества, он деликатно направлял их действия в нужное русло. Без такого бережного и уважительного отношения многим из них не удалось бы найти своего места в науке. Забота о молодых кадрах и о преемственности в иранистике всегда оставались в центре внимания О.Ф. Акимушкина.

Б.В. Норик посвятил свое сообщение «О новом списке дивана Фузули Багдади в собрании ИВР РАН» характеристике недавно обнаруженного в рукописном хранилище Института списка тюркского дивана этого крупного трёхязычного поэта. Обладая своими особенностями, данный список коррелирует с уже имеющимися в Институте списками дивана Фузули (С 1774 и В 296) и предоставляет новые возможности для сравнительного литературоведения. Таким образом, теперь можно говорить о наличии в рукописных хранилищах Санкт-Петербурга одиннадцати списков дивана поэта, а не десяти, как считалось ранее.

А.А. Хисматулин в своем докладе «Из жизни средневековых бездомных» обратил внимание аудитории на использование *танура* бездомными, жившими в средневековом домонгольском Иране, не по прямому назначению, а именно не для выпечки лепешек, приготовления иной пищи или обжига глиняной посуды, но в качестве места для ночлега, что прослеживается по письменным источникам того периода. Образ «спящего в *тануре*» использовался средневековыми персидскими поэтами Фарид алдином 'Аттаром Нишапури и Насир-и Хусравом в стихах, а также имамом Мухаммадом ал-Газали в письмах. Докладчик завершил короткое сообщение двумя вопросами: во-первых, каких размеров должны были быть домонгольские *тануры*, если в них могли ночевать сразу по несколько бездомных, а во-вторых, почему образ «спящего в *тануре*» пропадает из персидской литературы после монгольского нашествия.

В заключение докладчик информировал собравшихся о присуждении О.Ф. Акимушкину высокого звания «Человек года» по результатам конкурса «Незабываемые лица» (*Чехреха-йе мандегар*), проводимого ежегодно в Иране.

Л.И. Крякина в формате презентации доложила о результатах комплексного исследования и консервации редкого списка Хорасанского квадратного кувического Корана (X–XI вв.) из собрания Института.

С.А. Французов выступил с расшифровкой нестандартных арабских надписей на оружии.